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Постановка проблеми. Встановлено, що 
швидкість з’явлення сходів, їх стан, ріст і розвиток 
рослин пшениці на подальших етапах органогене-
зу залежить від якості насіння [1]. Для поліпшення 
посівних властивостей насіння використовують 
цілу низку додаткових заходів. Особливої уваги 
заслуговує обробка його мікродобривами, захисно-
стимулюючими препаратами, з-поміж яких вико-
ристовують як загальновідомі, так і малопоширені 
– нові, ефективніші, зокрема Гумісол, Емістим С, 
Агростимулін, „Байкал ЕМ-1У” та ін [8].  
Аналіз основних досліджень і публікацій, у 

яких започатковано розв’язання проблеми. 
Розрізняють прикореневе й листкове (позакорене-
ве) підживлення. Основна мета кореневого піджи-
влення – активізація ростових процесів, тоді як 
листове покращує якість продукції [3]. Існує чима-
ло препаратів для позакореневого підживлення, 
вплив деяких із них на рослини вже вивчений, ін-
ших – недостатньо. Одними з таких є комплексні 
добрива Кристалон (особливий, жовтий, коричне-
вий), які мають збалансоване співвідношення мак-
ро- та мікроелементів, застосовуються в інтенсив-
них технологіях вирощування сільськогосподарсь-
ких культур як доповнення до традиційної системи 
мінерального живлення [4]. 
Упродовж періоду веґетації сільськогосподарсь-

кі культури виносять значну кількість азоту, фос-

фору та калію, а також інших мікроелементів, у 
зв’язку з чим спостерігається постійне виснаження 
ґрунту й постає необхідність збереження таі відно-
влення балансу поживних речовин. Одним зі спо-
собів поліпшення живлення рослин є використан-
ня мінеральних добрив, які вносять в основне удо-
брення перед сівбою або підживлюють рослини 
протягом веґетації [5, 7]. Ефективний вплив поза-
кореневого підживлення залежить від багатьох 
факторів, з яких важливе значення мають фаза 
розвитку рослин, форма азотних добрив, їх доза, 
концентрація робочого розчину, біологічні та 
морфологічні особливості сортів, погодні умови 
тощо [6]. Сільськогосподарська практика знає чи-
мало способів і строків внесення різних доз доб-
рив. Однак необхідно знайти такі прийоми, які б 
дали можливість використовувати раціонально 
кожний кілограм добрива, одержуючи від нього 
найбільшу віддачу з мінімальним впливом на на-
вколишнє середовище. 
Мета і завдання досліджень. З метою визна-

чення впливу препаратів „Байкал ЕМ-1У” на посі-
вні властивості насіння і „Кристалон особливий” – 
на врожайність та якість зерна пшениці озимої на 
базі Полтавської державної аграрної академії були 
проведені відповідні дослідження згідно з прийня-
тими рекомендаціями і методиками [2]. 
Матеріали і методи досліджень. Матеріалом 

для дослідження стали сорти пшениці озимої: 
Українка полтавська, Левада, Фора і Манжелія. 
Для передпосівної обробки насіннєвого матеріалу 
застосовували біопрепарат „Байкал ЕМ-1У” (робо-
чий розчин із водою 1:100), для позакореневого 
підживлення рослин – „Кристалон особливий” 
(3 кг/га із витратою робочої рідини 365 л/га). 
Результати досліджень. Обробка насіння пше-

ниці озимої біопрепаратом „Байкал ЕМ-1У” мала 
суттєвий вплив на енерґію проростання насіння 
сортів Українка полтавська, Фора і Манжелія: цей 
показник у порівнянні з контролем зріс на 5-18%, 
схожість – на 12-15% (НІР 05 2,37) за рахунок зме-
ншення кількості хворих насінин. 

Встановлено вплив біопрепарату „Байкал ЕМ-1У” 
(передпосівна обробка насіння) і хелатного добри-
ва „Кристалон особливий” (позакореневе піджив-
лення рослин) на посівні властивості насіння, 

врожайність та якість зерна сортів пшениці ози-
мої: Українка полтавська, Левада, Фора і Манже-
лія. За сумісного застосування цих препаратів від-
мічається покращання структури ґрунту, підви-
щення схожості насіння, прискорення інтенсивно-
сті росту рослин, проходження ними основних 
фенологічних фаз розвитку, що в кінцевому ре-

зультаті підвищує врожайність і поліпшує якість 
зерна пшениці озимої м’якої. 
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Рис. Урожайність сортів пшениці озимої за 2007 рік, т/га 
Тому можна зробити попередні висновки про те, 
що даний препарат має лікувальні властивості для 
насіння і в комплексі з ґрунтом створює оптималь-
ний баланс мікроорганізмів як на поверхні насіни-
ни, так і навколо зародкових корінців, що в пода-
льшому вплине на ріст і розвиток рослин пшениці 
озимої в польових умовах і формування відповід-
ної врожайності та якості зерна. Застосування пре-
парату „Кристалон” на посівах пшениці озимої у 
фазу кущіння за передпосівної обробки насіння 
препаратом „Байкал ЕМ-1У” підвищує врожай-
ність культури (див. рис.). Застосування препарату 
„Кристалон” на посівах пшениці озимої у фазу 
кущіння, порівняно з контролем, дає суттєвий 
приріст врожайності по сортах, відповідно, на 0,43; 
0,45; 0,44 і 0,38 т/га за НІР05 0,24. Передпосівна 
обробка насіння біопрепаратом „Байкал” і позако-
реневе підживлення рослин у період кущіння – 
вихід у трубку препаратом „Кристалон” сприяє 
поліпшенню якості зерна пшениці озимої. Сумісне 
застосування препаратів, порівняно з контролем, 
збільшило вміст білка в зерні досліджуваних сор-

тів пшениці на 0,4-0,8%, клейковини – на 0,9-1,8%. 
Найбільший вміст білка в зерні накопичив сорт 
Українка полтавська (14,4%), дещо менше – Лева-
да, Фора і Манжелія, відповідно, 14,2; 14,1 і 13,9%. 
Висновки: 1. За обробки насіннєвого матеріалу 

біопрепаратом „Байкал ЕМ-1 У” лабораторна схо-
жість насіння сортів пшениці озимої збільшується 
на 12-15%. 

2. Застосування на посівах пшениці озимої у фа-
зу кущіння препарату „Кристалон особливий” збі-
льшує врожайність досліджуваних сортів на 
0,38-0,45 т/га. 

3. Сумісне використання препаратів: „Байкал 
ЕМ-1 У” – передпосівна обробка насіння і „Крис-
талон особливий” – обробка під час веґетації по-
ліпшує якість зерна сортів пшениці озимої до рівня 
першого-другого класу. 
Отже, результати проведеного експерименту 

свідчать про значний ефект від застосування вка-
заних препаратів, тому виникає потреба в прове-
денні подальших досліджень у даному напрямі. 
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